EELT7027 — Métodos de Otimizacdo para Engenharia Elétrica

Otimizacao Discreta

Problema de Otimizacao onde as variaveis somente podem assumir determinados
valores.
& Otimizacao Inteira: todas as variaveis devem assumir valores inteiros.

& Otimizacao Binaria: variaveis devem assumir valores 0 ou 1.

(Otimizacao Inteira-Mista: pelo menos uma variavel do POL deve ser inteira)
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Otimizacao Discreta

X
Considere o POL: ’ =10 =19
O] )
2 \3— x=(2,1.8)
Max Z = X; + 5.X, z=11
s.a.
X, + 10.x, = 20 | H l,=7
Xq <2
X, , X, 20, e inteiros
LJ
7 i X,

Obs.:
- Arredondamento da solucéo relaxada (sem considerar a restricao de inteiro),
no caso de x=(2, 1.8) para x=(2, 1) ou x=(2, 2), ndo e viavel.

- Enumeracao de todas as solucdes inteiras nao é pratico:
- solugdes inteiras = 10(hum. de variaveis)
- solugdes binarias = 2(num. de variaveis)
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Otimizacao Discreta

|deia basica dos Métodos de Solucéo Discreta:
— evitar a avaliacdo de toda a arvore de solucdes

“arvore” de solugbes para problema
binario com 3 variaveis

=

000 .o 111

Etapas Elementares:

1) Relaxar o POD, eliminando as restricOes discretas

i) Resolver o PO relaxado, obtendo a solucao 6tima continua (relaxada)

i) A partir do 6timo relaxado, adicionar restricdes artificiais que alterem a
regiao facvtivel iterativamente, até resultar num ponto extremo 6timo
discreto (que atenda as restricoes discretas).

Dois Algoritmos Fundamentais:

- Meétodo de Planos de Corte — Gomory, 1958 (pouco efetivo na pratica)
- Meétodo “Branch and Bound” — Lang e Doig, 1960
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Método Branch and Bound

X2
Exemplo:
Max Z = 5.x; + 4.X,
s.a.
X;+ X, <95
10 X, + 6 X, <45
x* = (3.75, 1.25) “
X, , X, 20, e inteiros 7= 23.75 Solugdo relaxada !
3 4 Xq

Como x* (relaxado) € nao inteiro, acrescentar restricées ao problema original,
buscando eliminar a regido entre os valores inteiros mais proximos da solucéo
relaxada, que no exemplo seriam: 3<x; <4 ou 1<x,<2
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Método Branch and Bound

Assim, escolhendo o intervalo para X,, geram-se dois novos subproblemas:

P(1) = poriginal 4+ { X4 <3 } P(2) = poriginal 4+ { Xy >4 }

X, X,

N
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Método Branch and Bound

— Resolvendo P®

P@ -

relaxado, ou seja:

- Max Z =5.x, + 4.X,
S.a.
Xy + X, <95
10 x, + 6 x,=45
X2 4

Obtém-se = x*

Xy, X, 20

=(4.0,0.83) e z*=23.33

Como Xx,* nao é inteiro, geram-se dois novos subproblemas:

P@E = P@ + {

P& = P@ + {

X, <0} =Poigna + x >4ex,<0}

X, 21} =porgnal + fx, >4ex,21}
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Método Branch and Bound

— Resolvendo P®) relaxado, obtém-se: x*=(4.5,0) e z*=225

Como x;* nao é inteiro, geram-se mais dois novos subproblemas:
PO = PO +{x, <4}

PO = P@ + {x, 25}

— Resolvendo P®) relaxado, obtém-se: x*=(4,0) e zx=20

Como x* € inteiro = 0Otimo possivel — nao gera mais subproblemas

— Agora resolvendo P® relaxado = nédo tem solucdo — ndo gera mais subproblemas
— e resolvendo P® relaxado = nao tem solucdo — ndo gera mais subproblemas

— e resolvendo PW relaxado = x*= (3, 2) e z*=23
& inteira — nao gera mais subproblemas
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Método Branch and Bound

Resumo do processo de solucéo:

pO| X= (3.75, 1.25)
z=23.75

X, £3 X, = 4

P) X=(3,2) X=(4,083) | p@
z=23 z=23.33
x/ Xy 21
pE | X=(45,0) sem P
z=225 solucéo

X, <4 X, 25

P(S) X= (4 , 0) sem P(G)
z=20 solucéo
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Método Branch and Bound

Algoritmo do Método:

1) Fazeri=0e Z = -w (p/ Maximizac¢ao)

BOUND  2) Resolver o problema relaxado P(), observando a partir de sua solucao a possibilidade de:
sera)Z*<Z

b) x;* € {conjunto discreto} e Z*> 27, = Z, = Zi* | p0) nio ramifica

c) P® ndo tem solucéo
e se: todos os subproblemas tiverem sido avaliados: Z* = Z = C;:sg; de
sendo: fazer i = i+1 e retornar a (2) "
senao, continuar
BRANCH 3) Ramificar, selecionando uma das variaveis com solucao nao inteira (xj), eliminando a
regiao a; < x; < a, (onde a, e a, sao dois valores consecutivos do conjunto discreto), atraves
da criacéo de dois novos subproblemas:
PHU=PO U {x<a,}
PH2=PO U {x2a,}

4) Fazer i = i+1 e voltar para (2)
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Método Branch and Bound

Algoritmo do Método — Alternativas para percorrer “arvore” de problemas:

por lateralidade por profundidade



